

2025年11月18日

第1547期

本刊策划 李英华
王心禾
编 辑 樊悦池
美 编 赵一诺
校 对 郝涛涛

联系电话
010-86423475
电子信箱
mjkshiwu@163.com

△新拍案

“真话水”

只需几滴药水，就能让人卸下心防，吐露“不能说的秘密”……这种神奇的操作，大部分人或许会置之一笑。然而，偏偏有人不仅信了这个邪，还付诸实践，竟然想利用“真话水”来套同事真心话，硬是把职场当成了试验场。

据媒体报道，上海某公司白领李某在出差期间，在酒吧偶然接触“真话水”。李某十分好奇，想要试验真假，选择了同事小王作为试验对象。在三个多月时间里，李某精心策划了三次“投毒”行动，想以此套出小王工作上的一些秘密。

2022年8月29日晚，李某与小王约饭，在小王的杯子里滴入“真话水”，后倒入黄酒、啤酒等，欺骗对方饮用。小王饮下，出现头晕、意识模糊等症状，次日前往就医。相隔一个多月，李某再次约小王吃饭，在对方杯子里滴入“真话水”后倒入啤酒，小王饮用后又一次出现头晕等不适症状。也许药虽有效，却并未试出“真话”，李某不久又组织了第三次饭局，并在小王毫无防备之时在杯子里滴入“真话水”，后倒入菊花茶，欺骗小王饮用。

李某自以为“真话水”能让他轻松获取职场秘密，却不知自己正在演绎害人害己的双重悲剧。小王发现，每次与李某用餐后就会出现头晕等症，一开始还以为自己酒量不行。第三次和李某约饭后，小王前往医院就医，回忆起与李某吃饭后频频出现同样症状，有所怀疑并报警。

经查，李某使用的“真话水”，成分为氯硝西泮、赛拉嗪，对人的中枢神经系统有强烈的抑制作用。其中氯硝西泮属于国家管制二类精神药品。法院审理认为，李某因欺骗他人吸食毒品，情节严重，已构成欺骗他人吸毒罪。最终，法院判处被告人李某有期徒刑三年三个月，并处罚金1万元。

“真话水”能不能起到“酒后吐真言”的效果尚未可知，却一定会损害人的神经系统，对他身心健康产生危害。确凿的是，心术不正的李某滥用精神类药物投毒，其行为造成了严重后果，理应受到法律公正制裁。

任何试图通过药物控制他人的行为都涉嫌违法。身在职场，必须牢牢记住法律与道德的底线。要想通过歪门邪道走“捷径”，不如踏踏实实提升自身能力，这才是职场生存的长久之道，更是做人应有的立身之本。



本周刊投稿请扫描加入QQ群

保险从业人员套取高额佣金，形成“中介牵线+投保人配合+高额返佣+短期退保”的黑产链条——

虚假投保+短期退保=合同诈骗！

□本报通讯员 苏双丽

部分保险公司针对“高净值”人群推出高额保费险种，而其中设置的高额佣金机制却被不良从业者异化为非法敛财的工具。以某十年期年金险为例，首期保费100万元，销售佣金达首期保费的81%至89%，20年期重疾险佣金更是高达95%至150%，滋生了“高额返佣+短期退保”的套利模式，形成内外勾结的隐蔽黑产链条，严重侵害保险消费者合法权益，也对金融市场秩序和金融安全构成威胁。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确“加快建设金融强国”“加快建设上海国际金融中心”，同时要求“全面加强金融监管，强化央地监管协同，丰富风险处置资源和手段，构建风险防范化解体系，保障金融稳健运行”。

上海市静安区检察院以高质效检察履职精准打击上述新型金融犯罪，在办理一起“高返佣”合同诈骗案件中依法介入，提出引导侦查意见，同时开展穿透核查，揭开“高返

佣”保险黑产运作真相。经该院提起公诉，今年9月，法院以合同诈骗罪判处主犯宋某有期徒刑十年六个月，因其作案时处于缓刑考验期，撤销缓刑后数罪并罚，决定合并执行有期徒刑十二年，并处罚金35万元，责令被告人将违法所得退赔被害单位。其余6名涉案人员被法院以合同诈骗罪分别判处有期徒刑三年至一年不等，适用缓刑，各并处罚金。

10月29日，该院制发检察建议，督促保险行业相关公司完善佣金制度、健全内部治理，加强日常监管，同时联合行业协会搭建共治平台，从源头遏制金融黑产滋生蔓延，为服务上海国际金融中心建设筑牢司法屏障。

遏制金融黑产滋生蔓延，为服务上海国际金融中心建设筑牢司法屏障。

遏制金融黑产滋生蔓延，为服务上海国际金融中心建设筑牢司法屏障。